Бети Мария Олеговна, учитель географии МКОУ  «Ессейская средняя общеобразовательная школа» Эвенкийского муниципального района Красноярского края

Урок географии в 8 классе

Тема урока: Урал – каменный пояс России
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Цель урока:
· познакомить с особенностями ФГП Уральских гор; 

· оценить природные условия и ресурсы Уральских гор; 

· познакомить с историей освоения и заселения территории. 
Тип урока: изучение нового материала, частично-поисковый.
Форма работы: групповая

Средства обучения

1. Электронные карты (физико-географическая карта России, физическая карта Урала)

2. Атласы, 8 класс

3. Учебник «География России. Природа» 8 класс, автор Баринова Н.И.

4. Карточки с проблемными вопросами

Методы и формы учебной деятельности

1. Участие в обсуждении проблемных вопросов по теме.

2. Работа с текстом.

3. Формулирование выводов о специфике и особенностях Урала.

4. Работа с  картографическим материалом.

5. Анализ и обобщение тематического материала.

6. Использование методов «Кластер», «Синквейн», выстаривание логических цепочек.

Задачи урока:

Образовательные:
- изучение нового материала;

- совершенствование навыков работы с источниками тематической информации;

- формирование навыков целеполагания учебной деятельности;

- формирование навыков группового взаимодействия.
Воспитательные:

- формирование и совершенствования  навыков коллективной и индивидуальной работы в рамках урока.
Развивающие: 

- формирование и совершенствование творческой и познавательной активности учащихся;

- развитие навыков работы с текстовыми и картографическими источниками географической информации;

- установление причинно-следственных связей;

Ход урока:
	Стадия урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	1 стадия – вызов 

(5 минут)
	1. Он азиатскому материку

Пришелся каменным порогом.
Ему известен мамонта скелет.
В грунтах промерзлых.

Ливнями, ветрами

Его точили миллионы лет,

Чтобы строкою засверкали грани.

Железо, никель, хромовые руды

Я трону словом, рифму им найду.

Недаром в копях камень изумрудный

Зелёным глазом смотрит в темноту.

2. «К торжественному крику прибавь согласный звук, чтоб горы протянулись с севера на юг» (Урал).
3. Что является условной границей между Европой и Азией?

Вот мы и определили тему нашего урока. Мы с вами начинаем изучение Уральских гор.
	Актуализация полученных ранее знаний
Обращение к литературным источникам

Приём «Ключевые слова»

	2 стадия – осмысление (10 минут – 
на выполнение заданий, 

10 минут – 
на презентацию результатов деятельности)
	Деление класса на группы: 
1 группа – физико-географы,
2 группа – климатологи,
3 группа – геологи,
4 группа – демографы,
5 группа - картографы

(Пояснение: группы определяются перед началом урока по методике «Звезды». Подготавливаются звездочки разных цветов по количеству обучающихся класса. Затем каждый ученик выбирает тот цвет, который ему нравится).

Раздача карточек с заданиями. Консультация. Координирование.
	Работа в группах 
с карточками с заданиями.

	3 стадия – рефлексия 

(5 минут)
	Учитель. Не на все вопросы получены ответы. Это и хорошо: знание бесконечно. Но каждый из вас, хоть на короткий срок, стал исследователем, творцом. Вы ощутили радость открытий, собственную значимость, проявили уважительное отношение к знаниям другого человека.
Обратная связь «Светофор»

	Составление синквейна «Урал»




Карточка №1 «Физические географы»
Задание: Проанализируйте физическую карту России и сделайте вывод о географическом положении Урала. 
Обратите внимание на следующее: 
1.  Положение на территории России;
2. Меридиональное направление хребтов;
3. Положение на стыке двух великих равнин. 

Карточка №2 «Климатологи»

Задание: Климат Урала отличается разнообразием. Выявите причины разнообразия климата Урала и оформите в виде кластера.
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Карточка №3 «Геологи»
Задание: Дайте краткую характеристику Уральских гор по схеме: высота-возраст-изменение во времени-факторы, воздействующие на изменение Уральских гор.
Урал издавна считается главной кладовой России. Найдите в тексте учебника информацию, доказывающую данное высказывание. Оформите в виде логической цепочки: Гипотеза – причина – доказательство, факт.

Карточка №4 «Демографы»

Задание:
Прочитайте информацию: 
Легенды Уральских гор

«Урал стал местом, где пересекались дороги многих  народов. Здесь происходило смешение культур, традиций, умений,  языков этих людей.  Через степи Урала двигались скифы,  шли готы, через Запад  проезжали гунны, за ними появились угры, аланы, сарматы.

 Потом появились мадьяры (предки венгров) и тюрки (предки башкир и татар). Пришли сюда арии. Потом были предки коми-зырян и удмуртов, ненцы и селькупы, булгары, финны. Появились марийцы, мордва, чуваши и калмыки. Урал всегда был местом встречи разных народов. Встречи Европы и Азии; Руси и Сибири; запада и востока.

Некоторые ученые сравнивают Уральский регион с коридором мира или его котлом. И здесь, в этом котле,  за многие века, родилось что-то свое, новое, уральское. И нет похожего этому нигде на свете.  
Сейчас на Урале живут люди более чем 70 национальностей. В древних рассказах об этих местах, говорится, что люди здесь с оленьими (козьими) ногами, глаза и рот у них находятся на животе. Спят они по 6 месяцев в году, а потом 6 месяцев бодрствуют».
Выскажите свои предположения относительно выделенной жирным шрифтом части текста.
Карточка №5 «Картографы»
Задание:  Отметьте на контурной карте:
1. Природные районы Урала.
2. Крупные реки Урала.
3. Пять городов Урала.

4. Наивысшие точки природных районов Урала.
Разминка для минутки отдыха
1. Тот камень чудесный с Урала
Нежным светом зеленым манит.

Я только сегодня узнала,

Что камень зовут … (Малахит).
2. В моей земле богатства скрыты:

Она и золото хранит,

И рядом с медью – малахиты,

Железо, мрамор и … (Гранит).
3. Найдем в нем много по приметам
Цветных камней, не только руд.

Рубин сияет красным цветом,
Зеленым цветом … (Изумруд.)
4. Из какого металла изделия светят?
(Вольфрам, из него делают спирали электрических лампочек накаливания.)
5. Для легкости в сплавы дается,
Мощь самолета создал,

Тягуч и пластичен, отлично кусается,

Серебряный этот металл. (Алюминий).
6. Порода горного царства
Из шпата, слюды и кварца. (Гранит).
Интересные факты про Уральские горы

1. Уральские горы - «нулевая территория», еще не Запад, но уже не Восток, рельефный физически и условный ментально раздел между Европой и Азией, который пролегает по восточной границе Уральского хребта, протянувшегося на 2000 километров от полярного круга на юг к самому Каспию. Протяженность этого горного массива в самой широкой части составляет более 150 километров.

 

2. Немалая протяженность Урала предполагает большие различия в отдельных районах при движении с севера на юг, при этом определяющими признаками являются разница в климатических условиях, рельефе, растительном и животном мире, населяющем эти регионы. Пять зон, которые отражают наиболее характерные различия, представляют: Полярный Урал, Приполярный Урал, Северный Урал, Центральный или Средний Урал, Южный Урал.
3. Наибольший интерес для путешественников и любителей природы представляют южные районы, это не удивительно – как на любом юге, здесь наибольшее разнообразие живой природы и великолепные ландшафты. Для альпинистов интересными будут самые высокие точки Южного Урала – горы Ямантау и Круглица, здесь же расположены самые крутые и живописные скалы – Откликной гребень и Перья. Здесь сохранилось множество редких экземпляров животных и птиц, особенно крупных зверей - медведи, лоси, косули и рысь могут повстречаться вам среди белого дня. Любознательному путешественнику попадутся пеликаны, филин, сапсан и другие редкие птицы, а в озерах и реках еще не перевелись форель, хариус, таймень.
4. Реки – это отдельная страница Урала, они образуют водораздел и подчеркивают границы двух разных частей света. Две крупнейшие реки - Белая и Урал несут свои воды в разные стороны с западных и восточных склонов, их встречает теплый Каспий и холодный Ледовитый океан. Загадочные каменные реки расположились у подножий Южного хребта, они до сих пор за тысячи лет не покрылись почвой и медленными сантиметрами сползают вниз.
5. Особенно хороши на Урале озера, за красоту, прозрачность и чистоту воды они прозваны «зеркальными». Жемчужина этих мест - озеро Тургояк, имеет еще одно название - маленький Байкал, благодаря удивительному сходству и прозрачной, идеально чистой воде. Миллионы лет назад образовалось самое глубокое озеро Южного хребта Увильды, которое расположилось в глубочайшем разъеме земной коры и хранит огромный запас чистейшей питьевой воды на планете. Эти и другие уральские озера уникальны и объявлены памятниками природы.
6. Уральские горы когда-то миллионы лет назад были самыми высокими горами на Земле, и сегодняшние остатки этих древнейших вершин являются прообразом древней Гипербореи - страны легендарных людей, подобных богам в их величии и могуществе, страна легенд и аналогий с древнегреческими мифами, якобы именно сюда совершал каждый год свои зимние путешествия Аполлон. В этой уникальной по красоте и величию горной стране до сих пор есть много абсолютно неизведанных заповедных уголков, где каждый камень хранит тайну векового удивительного прошлого.
7. Уральские горы очень древние, и за этот бесконечно длительный период накопили огромное количество разнообразных полезных ископаемых. Это настоящая сокровищница драгоценных камней, внушительные месторождения большинства металлов, в том числе редких, и практически неисчерпаемые запасы минерального сырья.
8. Горные путешествия по Уралу далеко не простые, походы по тайге, освоение вершин, хребтов и скалолазание требуют определенных знаний и навыков и не терпят новичков. Очень популярны водные маршруты, благодаря необычайной красоте окружающей природы, множеству рыбы, ягод и грибов по берегам они делают путешествия по рекам и озерам Урала незабываемыми.
9. Легенды Уральских гор: Урал стал местом, где пересекались дороги многих  народов. Здесь происходило смешение культур, традиций, умений,  языков этих людей.  Через степи Урала двигались скифы,  шли готы, через Запад  проезжали гунны, за ними появились угры, аланы, сарматы. Потом появились мадьяры (предки венгров) и тюрки (предки башкир и татар). Пришли сюда арии. Потом были предки коми-зырян и удмуртов, ненцы и селькупы, булгары, финны. Появились марийцы, мордва, чуваши и калмыки. Урал всегда был местом встречи разных народов. Встречи Европы и Азии; Руси и Сибири; запада и востока. Некоторые ученые сравнивают Уральский регион с коридором мира или его котлом. И здесь, в этом котле,  за многие века, родилось что-то свое, новое, уральское. И нет похожего этому нигде на свете.  Сейчас на Урале живут люди более чем 70 национальностей. В древних рассказах об этих местах, говорится, что люди здесь с оленьими (козьими) ногами, глаза и рот у них находятся на животе. Спят они по 6 месяцев в году, а потом 6 месяцев бодрствуют.
Это почти реальное описание народов Северного Урала. Они носили обувь из шкур оленей, вывернутых  мехом наружу. Мы называем такую обувь – унты или уги.  Зимой они не выходят из юрт, а передвигаются по ходам, вырытым в снегу между домами. Не видя людей на поверхности земли, путешественники считали их спящими. Народы ханты и манси имели национальную одежду – рубашки,  сшитые из оленьих шкур, украшенную орнаментом. Это национальная одежда – малица. Элементы орнамента похожи на глаза и рот. Поэтому, иноземцы считали, что ноги людей покрыты мехом, спят они полгода, а глаза и рот их находятся на животе.

В 1096 году писали: «Стоят там горы, упирающиеся в луку морскую. А в горе будто бы просечено оконце. И сидят в горе люди неведомого языка, которые не могут выйти наружу. Прорубили они в горе оконце, и зарятся оттуда на свет божий. Через это же оконце они ведут обмен с иноземцами.  Если дать им нож или копье, то они дают взамен меха». Это известие удивило князя Владимира Мономаха. Он предположил, что это люди заклепанные (замурованные) туда Александром Македонским. Александр нашел людей не чистых, страшных и испугался, что они размножатся по земле. Тогда он замуровал их в гору. Ходят там люди, обнявшись, по двое, перекатываясь колесом. Изъясняются они знаками, так как не знают русского языка. Ведут обмен, через это оконце. Если дать им железный предмет, то взамен они дают шкурки пушных животных. Их считали немыми людьми, умирающими осенью и оживающими весной. Немые – не знающие русского языка. Умирают осенью – уходят в дома из снега и не появляются до весны.
